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Даний бібліографічний покажчик підготовлений відділом 

інформаційно-бібліографічного обслуговування 

Загальноміського бібліотечно-інформаційного центру 

м. Славутича. 

Видання присвячене відзначенню у 2021 році 200-річчя від 

дня народження Федора Михайловича Достоєвського – відомого 

класика російської літератури, одного з кращих романістів 

світового значення. 

Покажчик містить біографію, публікації про твори 

Ф. М. Достоєвського, видання та статті про його життя і 

творчість, інтернет-ресурси. 

Матеріал розміщений за розділами в алфавітному порядку. 

Посібник розраховано на широке коло читачів. 
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Він більшою мірою, ніж будь-хто інший,  

є творцем сучасної  прози.  Він вдихнув  у  

прозу  таку  внутрішню   напруженість,  

яка зараз сягнула вищої межі. 

Дж. Джойс 

Біографія Ф. М. Достоєвського 

 

Федір Достоєвський народився 30 жовтня (11 листопада) 

1821 року в Москві в багатодітній сім’ї лікаря Маріїнської 

лікарні для бідних. Батько письменника походив зі старовинного 

литовського роду і був сином священика, матір – із заможної 

купецької сім’ї. Перші 16 років життя Достоєвський провів у 

скромній казенній квартирі при лікарні. Атмосфера в домі була 

досить важкою. Ще в ранньому віці майбутній письменник 

відчув деспотичний характер батька і пізніше не любив 

згадувати про нього. В одній з чорнових нотаток до роману 

«Підліток» Достоєвський писав: «Є діти, які з дитинства вже 

замислюються над своєю сім’єю, з дитинства ображені 

неблаговидністю батьків своїх...». Це письменник сказав про 

себе самого. 

Дитинство Федора багато в чому скрашувала дружба зі 

старшим братом Михайлом. Їх об’єднували спільні зацікавлення, 

обидва вони рано прилучилися до літератури і часто 

обмінювалися враженнями від прочитаного. Почуття дружби та 

прихильності брати зберегли на все життя. 

Початковим навчанням Достоєвського займалися спочатку 

батьки та платні вчителі. У 1833 році він разом із братом 

Михайлом продовжив освіту у приватних пансіонах. Незабаром 

після смерті матері, навесні 1837 року, батько відвіз двох 

найстарших синів Михайла та Федора в Петербург для 

підготовки до вступу в Головне інженерне училище, куди 

майбутній письменник був зарахований у січні наступного року. 
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Роки, проведені в училищі, були для Достоєвського роками 

напруженого внутрішнього життя. 

Окрім вивчення спеціальних предметів, він із захопленням 

займався словесністю, історією та малюванням, але особливу 

увагу приділяв читанню. В одному із листів до брата 

Достоєвський писав, що протягом одного літа ним були 

прочитані «весь Гофман, російський і німецький, майже весь 

Бальзак.., «Фауст» Гете та його дрібні вірші... також Віктор 

Гюго». У ці роки він відкрив для себе Гоголя.  На період 

навчання в інженерному училищі припадають і перші 

літературні спроби Достоєвського. Відомо, що він у цей час 

написав історичні трагедії «Борис Годунов» і «Марія Стюарт», 

які не збереглися. 

У 1839 році несподівано помирає батько, – за офіційною 

версією, від апоплексії. Проте, як стверджували, його вбили 

власні селяни-кріпаки. У цьому був переконаний і Федір 

Достоєвський. Саме тоді, за свідченням сучасників, з ним 

трапився перший приступ важкої хвороби – епілепсії. У 1843 

році Достоєвський закінчив училище і був зарахований на 

службу в Інженерний департамент, але через рік вийшов у 

відставку в чині поручника. Тоді ж за невелику одноразову суму 

відмовляється від спадкових прав на тульські маєтки, 

вирішивши розпочати нове життя – життя професійного 

письменника. 

Живучи в Петербурзі, Достоєвський уважно вглядається в 

навколишню дійсність столиці миколаївської імперії, з усіма її 

контрастами та суперечностями. Майже рік письменник 

працював над своїм першим романом «Бідні люди», 

опублікованому в «Петербурзькому збірнику» (1846). Його 

поява принесла Достоєвському славу продовжувача традицій 

Гоголя. У центрі цього роману в листах – історія чистого, 

піднесеного кохання чиновника Макара Дєвушкіна та Вареньки 

Доброселової, розкрита з надзвичайною теплотою та ліризмом. 

Роман «Бідні люди» відкривав цілий цикл творів Достоєвського, 
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присвячених життю різних верств населення Петербурга: 

«Двійник» (1846), «Хазяйка» (1847), «Неточка Незванова»(1849). 

Одним із найпоетичніших творів письменника цього 

періоду є повість «Білі ночі» (1848), головний герой якої живе у 

фантастичному світі, створеному власною уявою. «У творах 

Достоєвського, – писав відомий російський письменник 

Добролюбов про творчість письменника 40-х років, – ми 

зауважуємо одну спільну рису: це – біль за людину, яка не може, 

або, врешті, навіть не має права бути людиною справжньою, 

повною, самостійною людиною...». 

Навесні 1846 року Достоєвський познайомився з колишнім 

службовцем міністерства закордонних справ М. Петрашевським 

і незабаром став завсідником його п’ятниць». На зібраннях, які 

відбувалися на квартирі Петрашевського, обговорювалися 

політичні, філософські та соціально-економічні питання, 

обстоювалася відміна кріпацтва, реформи суду та друку, 

пропагувалися ідеї утопічного соціалізму. У 1849 році 

Достоєвський як член гуртка Петрашевського був 

заарештований і засуджений до страти. 22 грудня 1849 року на 

Семенівському плацу в Петербурзі над Петрашевцями здійснили 

обряд підготовки до страти, і лише в останню хвилину їм 

повідомили остаточний присуд. Достоєвського, зокрема, 

засудили до чотирьох років каторжних робіт і вічну солдатчину. 

На каторзі письменник провів десять років, із них чотири – у 

в’язничних кайданах і ще шість – рядовим солдатом гарнізону 

поблизу монгольського кордону. Пережиті роздуми та муки він 

змалював у «Записках з мертвого дому» (1862), порівнявши їх зі 

стражданнями людини, похованої живцем і позбавленої 

особистості. 

У 1859 році Достоєвському дозволили піти у відставку та 

повернутися в Петербург, де він спробував продовжити 

літературну кар’єру. За час перебування в Сибіру він одружився 

із вдовою відставного чиновника Марією Ісаєвою, але цей шлюб 
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виявився нещасливим: вона померла від туберкульозу в 1864 

році. 

Першим твором, опублікованим Достоєвським після 

повернення із Сибіру, був роман «Зневажені та скривджені» 

(1861), в основі сюжету якого лежать трагічні історії двох сімей: 

бідного дворянина Іхменєва та фабриканта-англійця Сміта, 

розорених та знедолених багатим авантюристом князем 

Валковським. Розробка теми «Зневажених та скривджених» була 

продовжена і чи не з найбільшою художньою силою втілена в 

романі «Злочин і кара» (1866) – в одному із найскладніших і 

найдовершеніших творів Достоєвського, навколо якого і по 

сьогодні тривають суперечки. Як відзначав письменник, його 

новий роман – це «психологічний звіт одного злочину», який 

вчинив бідний студент Родіон Раскольников, убивши стару 

лихварку та її сестру. Це вбивство – не звичайний кримінальний 

злочин заради збагачення і навіть не заради того, щоб допомогти 

своїм рідним: матері та сестрі. Родіон Раскольников учинив його 

після тривалих і болісних роздумів про свою долю, про долю 

всіх «зневажених та скривджених», про соціальні та моральні 

закони, за якими живе людство. Спираючись на історичні 

приклади (Магомет, Наполеон тощо), головний герой дійшов 

висновку, що всі люди поділяються на незвичайних, яким заради 

високих цілей «все дозволено», і звичайних, які повинні терпіти 

та підкорятися. 

Щоб випробувати себе, перевірити, чи може він стати 

«надлюдиною», хто він – «воша, як усі, чи людина», «тремтяче 

створіння чи право має», Раскольников зважується на злочин. 

Лише значно пізніше головний герой усвідомлює тупиковість 

своєї теорії, яка ігнорує непорушний моральний закон про 

святість людського життя. З цієї точки зору в романі чітко 

простежується заклик Достоєвського до подолання егоїзму, до 

християнської любові до ближнього, до очищувального 

страждання. Цією ідеєю керуються й інші герої роману – 

Порфирій Петрович («В стражданні є ідея»), Соня Мармеладова 
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(«Страждання прийняти та спокутувати себе ним, ось що 

треба»). До такого ж висновку в епілозі роману приходить і 

каторжанин Раскольников. 

Не менш важливими та проблемними творами в 

літературній спадщині Достоєвського стали романи «Ідіот» 

(1868) і «Біси» (1871-1872). Трагедія особистості, біль за людину 

знаходять вияв у романі «Підліток» (1875). 

У 1867 році Достоєвський одружився зі своєю 

стенографісткою Анною Сніткіною, яка стала для нього по-

справжньому близьким і відданим другом. У тому ж році, щоб 

позбавитися кредиторів, сім’я Достоєвських надовго виїхала до 

Західної Європи, живучи в Німеччині, Швейцарії, Італії. Лише 

наприкінці 1871 року, після того, як письменникові вдалося 

частково сплатити борги, він зміг повернутися до Петербурга. 

Останній роман Достоєвського «Брати Карамазови», над 

яким письменник працював останні два роки свого життя, став 

своєрідним підсумком його творчості, де з граничною повнотою 

та яскравістю окреслене все коло морально-етичних, 

філософських і соціальних питань, які хвилювали письменника. 

Історію сім’ї Карамазових Достоєвський наче 

співвідносить зі сучасною йому історією світу, повсюди бачучи 

хаос, деградацію, цілковиту втрату моральних норм і духовних 

цінностей. 

Федір Достоєвський помер 28 січня 1881 року від 

прогресуючої хвороби легень через кілька місяців після свого 

полум’яного виступу в пам’ять О. Пушкіна. 

 

Цікаві факти з життя Достоєвського 

– В «Злочині і покарання» Достоєвський дуже достовірно 

описує топографію Петербурга, особливо опис двору, де 

Розкольників сховав вкрадені у старої речі. 
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– Письменник був надзвичайно ревнивий, постійно підозрюючи 

своїх улюблених жінок у зраді. 

– Остання, дружина письменника – Ганна Григорівна Сніткіна 

настільки сильно любила свого чоловіка, що навіть після його 

смерті зберігала вірність коханому до кінця свого життя. Вона 

служила імені Достоєвського і більше ніколи не виходила заміж. 

– Про Достоєвського знято безліч фільмів (документальних і 

художніх), які оповідають про важливі події, що сталися 

життя письменника: «Життя і смерть Достоєвського», 

«Достоєвський», «Три жінки Достоєвського», «26 днів із 

життя Достоєвського» і багато інших. 

Джерело: https://mykniga.com.ua/biograph/fedir-dostoyevskij-

biografiya-cikavi-fakti-tvori.html.  
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